www.cfgw.net.cn **2022.05.09**

星期一

今日8版 第7504期 国内统一连续出版物号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D

CHINA REFORM DAILY



中华人民共和国价格公报发布报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





改革网

中国改革报微信

坚决筑牢疫情防控屏障 坚决巩固住疫情防控成果

——抓紧抓实疫情防控重点工作述评

□ 陈芳 齐中熙 董瑞丰 胡喆

5月5日,中共中央政治局常 务委员会召开会议,分析当前新 冠肺炎疫情防控形势,研究部署 抓紧抓实疫情防控重点工作。中共 中央总书记习近平主持会议并发 表重要讲话。

大家表示,一定要认真落实 习近平总书记重要讲话精神和中 央政治局常委会会议精神,毫不 动摇坚持"动态清零"总方针,以 时不我待的精神、分秒必争的行 动抓实抓细疫情防控各项工作, 坚决筑牢疫情防控屏障,坚决巩 固住来之不易的疫情防控成果。

我们经受住了武汉 保卫战以来最为严峻的 防控考验

传播速度快、隐匿性强的奥密克戎变异株席卷全球。中国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。今年3月以来,经过全国上下勠力同心、并肩作战,我们经受住了武汉保卫战以来最为严峻的防控考验,取得了阶段性成效。

3月20日,深圳基本实现社会 面动态清零,一度按下"慢行键"后, 深圳速度加快"返场";4月14日,吉 林省实现社会面清零;河北、江苏、 安徽、广东等省份疫情总体可控。

上海疫情社区传播风险已得到有效遏制,单日新增病例从2.7万的峰值降到5000例以下,近2/3的感染者已经治愈出院。北京以快制快、及时采取有力措施,连续进行多轮区域核酸筛查,基本摸清社会面隐匿传播底数。

会议指出,实践证明,我们的 防控方针是由党的性质和宗旨决 定的,我们的防控政策是经得起 历史检验的,我们的防控措施是 科学有效的。

新冠肺炎疫情发生以来,我们 坚持人民至上、生命至上,坚持一 切为了人民、一切依靠人民,始终 把人民放在心中最高位置,就是牢 记党的性质和宗旨的重要体现。

坚持外防输入、内防反弹,坚 持动态清零,从整体人口水平看, 中国新冠死亡病例数、住院病例 数远低于全球平均值,我们的防 控政策经得起历史检验。

"在丰富的防控实践中,我国积累了一套卓有成效的防控措施。"国家卫生健康委有关负责人表示,因时因势对防控措施不断优化升级,最大限度保护了人民群众的生命安全和身体健康,最大限度减少了疫情对于国家整体经济社会发展的影响。

此前,3月17日召开的中共中央政治局常务委员会会议,部署从严抓好疫情防控工作,为尽快遏制疫情扩散蔓延势头指明方向。

当前,疫情防控工作正处于 "逆水行舟、不进则退"的关键时 期和吃劲阶段。中共中央政治局 常务委员会再次召开会议,为我 们坚决筑牢疫情防控屏障、坚决 巩固住来之不易的疫情防控成果 提供了重要遵循。

毫不动摇坚持"动态 清零"总方针

这是我国的基本现实国情:人口多,特别是老龄人口多,地区发展不平衡,医疗资源总量不足,放松疫情防控势必造成大规模人群感染,经济社会发展和人民生命安全、身体健康将受到严重影响。

会议强调,要深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策,做到三个"坚决":

——坚决克服认识不足、准 备不足、工作不足等问题;

——坚决克服轻视、无所谓、自 以为是等思想,始终保持清醒头脑, 毫不动摇坚持"动态清零"总方针;

——坚决同一切歪曲、怀疑、 否定我国防疫方针政策的言行作 斗争。

疫情发生以来,以习近平同志 为核心的党中央始终坚持"人民至 上、生命至上",着眼大局、基于科 学、把握规律,坚持"外防输入、内防 反弹"总策略和"动态清零"总方针。

从疫情汹汹,到实现社会面清零,再到宣布有序"解封",吉林坚持动态清零不动摇,在坚持中赢得胜利。如今,黑土地正播下希望的种子,工厂机器轰鸣声持续响起,经历风雨后的吉林重现人间烟火气。



5月5日,北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会介绍关于朝阳全区及其他重点区域实行居家办公管理措施:自5月5日起,朝阳、海淀、房山、通州所涉封控区、管控区、防范区和临时管控区的公共交通进行运营调整。朝阳全区及公共交通运营调整区域内工作或生活的人员,实行居家办公和"点对点"闭环管理。图为患者家属在进入北京朝阳医院(本部)急诊科前扫描医院流调码。 新华社记者 陈钟昊 摄

一个多月来,上海疫情防控工作把推动动态清零作为坚定不移的目标,把统一思想认识体现在防控工作的各个方面,把统筹好疫情防控与保障城市核心功能运转贯穿始终,持续加快社会面清零攻坚。

据新华社消息,"五一"假期,深圳各公园共接待游客228.8万人次。为做好疫情常态化防控工作,全市主要公园在出入口做到入园游客测温、扫描场所码、出示行程码、佩戴口罩4个100%。

为尽快实现社会面动态清零,北京暂时延续"五一"假期社会面有关防控措施,餐饮经营单位继续暂停堂食服务。

疫情防控实践证明,发现一起、扑灭一起的动态清零做法,路子是对的,效果是好的,是中国防控疫情的制胜"法宝"。

国家卫生健康委疫情应对处 置工作领导小组专家组组长梁万年 说,动态清零是现阶段基于中国 当前疫情形势的最佳选择,是综 合社会成本最低的抗疫策略。

坚持就是胜利

夺取疫情防控的胜利,关键在 于狠抓落实,将政策举措落实落细。

加快局部聚集性疫情处置,加强防控能力建设,及时完善防控措施,从严落实常态化疫情防控措施,紧紧依靠人民群众打好人民战争……会议对全国现阶段疫情防控工作做出明确部署。

按照"四应四尽"要求,同步 抓好降新增和防反弹这两个重中 之重,深化推进十大攻坚行动;全 力抓好民生保障,做好基本生活 物资保供、保障正常就医等工作, 认真解决群众的急难愁盼……为 打赢保卫战,上海在加紧行动。

与奥密克戎较量,必须速度 更快。发现快、处置快,疫情才能 发现一起、扑灭一起,尽早让社会 生产生活回到正轨。

从第一时间划定封控区、管 控区,到启动多轮区域核酸检测, 从"以快制快"保障物资充足供 应,到"未雨绸缪"启用小汤山方 舱医院……北京这座超大城市正在把防控的人力物资备足备齐, 尽快切断疫情传播链条,并尽最 大努力保障城市核心功能运转。

立夏时节,黑土地迎来春耕高峰。吉林省粮食作物播种已完成总面积的48.62%,进度快于上年同期。下一步,全省将坚持"动态清零"总方针不犹豫不动摇,持续完善常态化疫情防控机制,坚决守住不发生规模性反弹底线。

疫情防控形势越是严峻复杂, 越要统一思想、坚定信心,广泛发动 和依靠群众。组织开展大规模核酸 检测,快速建设方舱医院,医务人员 驰援,民生物资供应保通保畅…… 抗疫凝聚起共克时艰的强大合力。

同心协力,坚持就是胜利,坚持才能胜利。各级党委、政府和社会各方面把思想和行动统一到党中央决策部署上来,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,全面动员、全面部署,我们一定能够尽快打赢抗疫的大仗硬仗。

(相关报道见4版)

多地有力保障受疫情影响群众生活必需品供应

□ 邹明仲 丁非白 吴剑锋

"五一"期间,福建省漳州市 芗城区大润发超市内,货架上的 蔬菜、大米、肉、蛋等生活必需品 一应俱全、供应充足。针对节日 需求和疫情期间销量增长的情况,超市打足了"提前量",增加了 20%~30%的肉蛋菜采购订单,以 备不时之需。

在近期的福建疫情中, 芗城 区部分菜市场曾出现短暂的抢购 情况。"我们第一时间加大了订单 采购力度, 抢购很快消失了。"漳 州大润发商业有限公司客服部经 理姚国贞说, 目前肉蛋菜的供应 充足, 价格平稳。

供应充足的底气,源于"田间 地头"的生产能力。新华社记者 在辽沪吉闽等地走访了解到,各 地牢牢把住源头,确保货源充足 稳定。在沈阳市,居民日均蔬菜 需求量为2300吨左右,而本市设 施农业生产基地供应充足,包括 白菜、大葱、茄子、黄瓜、西红柿等。

沈阳新民市常年向市区供应蔬菜,是沈阳本地"菜篮子"之一。新民市农业农村局局长李世龙说,疫情期间,新民市全力做好稳产保供,现在每天生产蔬菜1480吨,储备充足、供应有力。

在吉林市的东北亚农产品批 发市场,几辆载满新鲜蔬菜的货 车停在门前,工作人员身穿防护 服,正在卸载来自沈阳的蔬菜。

受疫情影响较大的吉林市抓住批发市场,充分发挥市场保供主渠道作用。东北亚农产品批发市场主动对接沈阳批发市场和供应商,每日蔬菜进场量可稳定在300吨以上,有力保障了当地蔬菜的供应。

记者采访发现,各地在超市 卖场、农贸市场、电商平台等渠 道组织了一批生活物资保供企 业,为它们开辟绿色通道,开具 "保供企业证明",这些企业可凭 "车辆通行证"在封控区域正常 通行,确保把群众生活必需品送达千家万户。

吉林市商务局落实蔬菜运输车辆省际通行"白名单"制度,截至4月30日,已发放省级应急车辆运输通行证786张、市级车辆通行证5860张,有效保障了生活物资车辆运输畅通。

漳州大润发超市的总仓库位于厦门。为了降低运输过程中的感染风险,超市实行严格闭环管理。司机从厦门上车直至漳州卸货,全程不离开驾驶室,由各地收货区员工负责物资搬运。这在确保防疫安全的前提下,提升了运输效率。

根据农业农村部促进"菜篮子"产品顺畅流通的要求,各地落实货运物流保通保畅工作要求,将粮油、蔬菜、水果、肉蛋奶、水产品等农产品纳入常态化疫情防控重点保障物资范围,优先发放全国统一的通行证。对司乘人员通信行程卡绿色带星号且跨省份进

出涉疫地区的农产品运输车辆, 在持有通行证并符合防疫要求的 基础上,不得随意限制通行和擅 自劝返。

疫情期间,电商配送成为一些地方保障群众生活必需品供应的重要途径。截至4月30日,盒马在上海有50家门店线上线下营业,服务6000多个小区。上海市商务委副主任周岚介绍,截至4月底,主要保供电商平台大仓已恢复运营56个,开仓率80%;电商平台前置仓已恢复营业862个,开仓率73.3%。

在沈阳、上海的一些封控管理的社区里,基层干部或志愿者征集群众买菜需求后统一采购,再分发至每家每户。这一模式下,居民可提前在线自行选择所需生鲜,也可直接选择指定的"保供套餐",节省了大量人力、物流等成本。

同时,上海从4月22日起实 行配送寄递人员"电子通行证", 只有持有符合要求的核酸、抗原 检测阴性证明和"健康码"绿 码的"白名单"人员才能生成"电 子通行证",防止"带疫上岗"。 "我们严格要求企业对检测结果 异常的人员不派单、对'白名单' 以外的配送寄递人员不派单。" 周岚说。

此外,政府有关部门还加强 了市场监测,严厉打击囤积居奇 等行为,并引导大众理性购物,维 持好市场秩序。

截至4月29日,吉林省组织市县两级541个监测网点,对生活必需品和防疫相关物资开展市场价格监测,曝光违法典型案例11批72件。上海市场监管部门动态调整价格监管重点,通过现场检查、线上监测、投诉举报等渠道,从快从重从严查处哄抬价格、价格欺诈、违反明码标价规定等三类违法行为;截至5月2日,共立案查处价格违法案件443件,移送公安部门3件。

派信建设万里行

国家税务总局:推行出口退(免)税实地核查"容缺办理"

本报讯 记者岁正阳报道 日前,国家税务总局发布《关于进一步便利出口退税办理 促进外贸平稳发展有关事项的公告》(以下简称《公告》),要求完善出口退(免)税企业分类管理,出口企业管理类别年度评定工作应于企业纳税信用级别评价结果确定后1个月内完成。同时,推行出口退(免)税实地核查"容缺办理"等,旨在进一步助力企业纾解困难,激发出口企业活力潜力,更优打造外贸营商环境,更好促进外贸平稳发展。

根据《公告》,纳税人发生纳税信用修复情形的,可以书面向税务机关提出重新评定管理类别。因纳税信用修复原因重新评定的纳税人,不受《出口退(免)税企业分类管理办法》(国家税务总局公告2016年第46号发布,2018年第31号修改)第十四条中"四类出口企业自评定之日起,12个月内不得评定为其他管理类别"规定限制。

同时,完善加工贸易出口退税政策。实行免抵退税办法的进料加工出口企业,在国家实行出口产品征退税率一致政策后,因前期征退税率不一致等原因,结转未能抵减的免抵退税"不得免征和抵扣税额抵减额",企业进行核对确认后,可调转为相应数额的增值税进项税额。

此外,要简化出口退(免)税办理流程,推行出口退(免)税实地核查"容缺办理"。对于纳税人按照现行规定需实地核查通过方可办理的首次申报的出口退(免)税以及变更退(免)税办法后首次申报的出口退(免)税,税务机关经审核未发现涉嫌骗税等疑点或者已排除涉嫌骗税等疑点的,应按照"容缺办理"的原则办理退(免)税:在该纳税人累计申报的应退(免)税额未超过限额前,可先行按规定审核办理退(免)税再进行实地核查;在该纳税人累计申报的应退(免)税两超过限额后,超过限额的部分需待实地核查通过后再行办理退(免)税。

央行增加1000亿元支持煤炭清洁高效利用专项再贷款额度

本报讯 日前,中国人民银行宣布,增加1000亿元支持煤炭清洁高效利用专项再贷款额度,专门用于支持煤炭开发使用和增强煤炭储备能力。至此,支持煤炭清洁高效利用专项再贷款总额度达到3000亿元。

人民银行有关负责人介绍,当前世界局势复杂演变,国际能源价格持续高位波动,对我国能源安全和经济平稳运行带来更大不确定性和挑战。此次增加1000亿元专项再贷款额度,专门用于支持煤炭开发使用和增强煤炭储备能力,有利于充分发挥我国富煤的资源禀赋特点,保障能源稳定供应,支持产业链供应链稳定,支持经济运行在合理区间。

据了解,本次增加的专项再贷款额度具体支持 煤炭安全生产和储备领域,以及煤电企业电煤保供 领域。支持项目包括现代化煤矿建设、绿色高效技 术应用、智能化矿山建设、煤矿安全改造、煤炭洗选、 煤炭储备能力建设等。

人民银行有关负责人表示,金融机构应优先支持煤炭安全生产和储备的项目贷款。对于煤电企业电煤保供领域,金融机构发放的煤电企业购买煤炭的流动资金贷款可按要求申请专项再贷款支持。

据介绍,该专项再贷款采取"先贷后借"的直达机制,按月发放。金融机构自主决策、自担风险向支持范围内符合标准的项目发放优惠贷款,贷款利率与发放时最近一次公布的同期限档次贷款市场报价利率大致持平,可根据企业信用状况下浮贷款利率。对于符合条件的贷款,人民银行按贷款本金等额提供专项再贷款资金支持。

重点推荐

稳住"中国粮" 夯实"压舱石" 2版

新闻热线:(010)63691897

本版编辑:公 欣